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北方大旱与体制型缺水

中国是一个严重缺水的国家，北方尤其如此。此次北方大旱虽然主要是由天灾引起，但也有人祸
的原因。

在受灾严重的河南汝阳县内埠村的主要灌溉工程的陆浑水库干渠，多座提灌站和一段已经堆满垃
圾的毁坏水渠是当年花巨资修建的灌溉设备，现在都废弃了。像这样花巨资修的灌溉工程，因年
久失修、管理不善被废弃，关键时刻不能派上用场的情况，在这次北方大旱中，肯定不止一例。
与此相关的是，目前全国一半以上的耕地没有水利设施，主要是靠天吃饭，但我国农业仍大部分
采用大排大灌的方式，实际上让大气将十分宝贵的水资源给蒸发了。

上述情况是造成北方大旱的重要因素。这是一种体制问题而引起的缺水。体制型缺水有别于因水
本身很少而引起的资源型缺水和因水质污染而导致的水质型缺水。

在从计划经济向市场经济的转型过程中，节水、治污、调水等水资源配置措施不仅带来水资源供
需关系的调整，更带来经济利益关系的调整。由此出现的水资源供需矛盾，也不仅仅在于水资源
本身的稀缺性，更在于我们自身在水的利用与分配方式上存在一定缺陷。体制型缺水是造成我国
很多地方尤其是北方干旱地区缺水乃至产生纠纷的重要原因。作为一种“公地悲剧”（在免费使
用公共资源的情况下，每个人都追求利益最大化的行为使资源因被滥用而枯竭）特性的商品，当
水变成一种稀缺资源后，在现行的水资源开发管理体制下，人们就会过度使用、侵占和浪费，导
致河道断流、环境恶化等一系列后果。

对资源型缺水和水质型缺水，我们可以采取加大投资兴修水利工程、开发更先进的节水设备、加
强水污染治理等措施来解决，但是解决体制型缺水的问题，还得从水的分配和管理入手。像南水
北调这样的大型工程建设，如果在水的分配上没有作出一个公平合理的制度安排，引水后能否收
到预期效果很难说。

要解决水资源“公地悲剧”，有两种选择，一是政府管制，即计划方式，二是将公共资源变成私
有资源，即市场方式。但就中国转型时期的实际来看，比较可行的是政府的宏观调控与市场机制
有机结合，逐步形成水资源的宏观调控和微观定额体系。

甘肃张掖是一个严重缺水的农业生产区，但是通过水资源管理体制的重构，把缺水带来的危害降
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到很低程度。关键在于确立了用水价值的概念和水权交易制度。农民有了水资源商品观念后，会
考虑改进技术来提高灌溉效率，或者选择需水量更少的作物进行播种，进而刺激农业产品结构和
农村经济结构的调整。

1.下列对文中水资源的“公地悲剧”的理解，准确的一项是（ ）（3分）

A．在经济转型过程中，因节水、治污、调水等水资源配置措施带来的水资源供需关系、经济利
益关系的矛盾难以调和。

B．因水资源稀缺导致水资源供需矛盾，造成我国很多地方尤其是北方干旱地区缺水乃至产生纠
纷。

C．因水的利用与分配方式存在缺陷，水利工程年久失修，产生水资源供需矛盾，造成开春我国
北方大旱。

D．由于水资源稀缺和开发管理体制不合理，人们过度使用、侵占和浪费水资源、导致河道断流
、环境恶化等后果。

2.以下不属于体制型缺水的表现的一项是：（ ）（3分）

A．耗费巨资修建的灌溉工程，因年久失修，管理不善，关键时刻不能排上用场。

B．耕地没有水利设施，主要靠天吃饭，一旦遭遇旱情，便很难解决。

C．采用大排大灌的方式，十分宝贵的水资源被大气蒸发，浪费严重。

D．水资源的分配和管理没有使农民建立起水资源商品观念，灌溉效率低下。

3.下列理解和分析，符合原文意思的一项是：（ ）（3分）

A．加大投资兴修水利、开发更先进的节水设备和加强水污染治理可以解决资源型缺水和水质型
缺水的问题。

B．如果在水的分配上能够作出一个公平合理的制度安排，南水北调工程引水后定能收到预期效
果。

C．宏观调控与市场机制有机结合，形成宏观控制和微观定额体系，是解决水资源“公地悲剧”
最易推广的办法。

D．甘肃张掖虽然严重缺水，但通过确立用水价值的概念和水权交易制度，消除了缺水带来的危
害。

答案：

1.D
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2.B

3.A 答案解析： 1.试题分析：A“水资源供需关系、经济利益关系的矛盾难以调和”不是水资源
“悲剧”；B项“南水北调工程引水后定能收到预期效果”理解片面；C项在文章中没有依据。

2.试题分析：B（“没有水利设施，主要靠天吃饭”是资源性缺水。）

考点：本题考查学生“理解文中重要句子的含意”的能力，能力层级为B级。

3.试题分析：A（B.逻辑推理错误。C.原文为“比较可行”，与“最易推广”意思不同。D.“消
除了缺水带来的危害”错误，原文为“把缺水带来的危害降到最低程度”。）

考点：本题考查学生“归纳内容要点，概括中心意思”的能力，能力层级为C级。

更多 阅读理解 请访问 https://xiaorob.com/zhuanti/ydlj/
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